

浅谈水利水电建筑工程施工技术和管 理

刘飞飞 黎朋雄

北京峡光经济技术咨询有限责任公司 北京 100120

摘 要: 水利工程建设不仅能够为干旱洪涝提供防护作用, 同时也能为我国的农田灌溉提供保障。水利工程的施工单位在施工过程中, 必须要结合施工现场的实际情况对施工技术进行严格管理, 提高质量管理工作的效率, 并且还要构建完善的管理制度, 确保能够对水利工程的各个施工环节进行严格监督, 这样才能为水利工程的正常运行奠定良好的基础。

关键词: 建筑工程; 水利水电; 施工技术; 管理措施

引言

随着我国经济、科技的进步, 水利水电工程建设也需从本质上改善自身的技术和管理水平, 实现现代化的水利水电工程建设, 跟进时代步伐, 满足人们高质量的生活水平。技术和管理是水利水电工程建设中至关重要的部分, 更是企业发展的重要基础, 因此, 企业要不断提升自身的技术水平和管理水平, 在进行水利水电施工的过程中, 不断提升相关施工人员和管理人员的技术水平, 在施工过程中及时发现问题、解决问题, 建立高效的施工管理体系, 确保工程建设的科学性、合理性, 逐渐提高现代化水利水电工程施工质量和水平, 使水利水电工程实现自身的价值, 为我国社会发展提供助力。

1 水利水电工程建筑施工技术要点

1.1 软基处理的技术

在实际水利水电施工过程中, 经常会遇到软基处理问题, 影响建筑工程施工进度。因此, 在软基处理过程中就要使用沉管灌注桩和锚杆静压桩以及震冲碎石桩等方式去进行建筑施工。在对淤泥软基处理的时候, 可以使用标准化的水泥搅拌桩, 以此来保障建筑施工的质量。随着国家经济实力的显著提升, 软基处理技术广泛应用于工程建筑施工过程中, 显著提升了建筑工程施工质量。但在使用过程中, 必须要按照标准去应用软基处理技术, 才不至于事与愿违。

1.2 混凝土施工技术

在实际水利施工作业开展过程中, 混凝土施工是极为重要的内容, 其质量与工程建设效果紧密相关, 若质量不能保证, 则会出现施工裂缝问题, 进而影响水利工程整体安全性及稳定性。比如浇筑温度以及施工材料配合比等影响因素的存在, 会对施工效率和质量的提高产生较大干扰。因此, 在实际施工期间, 必须强化对混凝土

施工技术的合理运用, 在混凝土结构设计合理的前提下, 对混凝土温度严格把控, 确保不会出现裂缝问题。在混凝土配合比试验中, 要对试拌用水量科学选择, 混凝土用量以砂石骨料饱和面干状态为准, 混凝土单位用水量依照石子最大粒径、级配组合、混凝土坍落度等条件作为基准, 通过试验来进行确定。砂率具体是指砂的体积在砂和石子实体积中所占的百分率。由于砂和石子的比重较为类似, 所以用砂和石子的重量来对实体积进行替代, 以便砂率能精准获取。同时, 在施工前需要对浇筑温度严格把控, 入模前期的混凝土温度在45℃左右, 内外温差低于30℃左右。在混凝土施工作业期间, 振捣是极为关键的部分, 必须保证振捣的均衡性, 加强对振捣速度的管控, 合理开展二次振捣作业。在浇筑环节, 一定要连续进行, 以保证裂缝问题能有效规避。

1.3 锚固处理技术

在钢筋混凝土结构中, 锚固处理技术是对钢筋端部作的一种处理。为保证钢筋和混凝土的整体性, 将钢筋端部做成弯钩, 增加长度或用锚具固定在构件端部。这种技术已被广泛应用于各类建筑工程施工中, 同样也被使用在水利水电建筑工程施工过程中。在水利水电建筑工程施工过程中, 使用预应力岩锚的方式, 也就是把锚固放置在基岩上面。这种技术与传统建筑技术相比, 可以更好地加固水利水电工程的地基。在使用这项技术的时候, 要求建筑施工人员重视锚固处理技术各个环节的检查工作, 同时还要设立相应的监理工作。

1.4 导流施工技术

所谓导流, 是指在水利工程项目建设过程中, 尽量在一个较为安全的氛围下开展施工工作, 通过围堰来对结构加以维护, 保证水流在设定好的条件下逐渐流向下方。在施工阶段, 强化利用该技术, 可以让整个施工地

面处于干燥状态,减少了不必要的问题出现,对施工质量增强有很大的保障作用。同时,在水利施工作业开展过程中,如果想保证导流施工技术应用的科学合理,需要对施工地址加以选择,明确施工现场的环境以及施工难度,对施工项目所花费的周期加以了解,对施工人员进行合理安排、细致划分,确保施工作业开展相对顺利^[1]。在施工期间,可以采用全段围堰法或分段围堰法导流。全段围堰法导流在河床主体工作上游以及下游环节的应用较为广泛,需要建设一道拦河围堰,以便上游水源能得到有效控制。

1.5 减载排水技术

这项技术在使用过程中主要是为了解决水利水电工程建筑的后坡滑移问题。在实际施工过程中,水利水电工程经常会因为受到雨水冲刷和渗透,导致滑坡事故出现,进而对水利水电工程建筑施工的稳定性造成影响,不利于水利水电工程施工。因此,在水利水电施工过程中,就要使用减载排水的技术,常见的技术有分层修建拦水沟和排水沟等,以此降低雨水的影响。从整体角度来看,这项技术的应用,不但是建筑施工的辅助方式,而且对工程的整体稳定性起到关键作用,所以在水利水电工程建设中,一定要重视减载排水技术的使用。

1.6 预应力管桩施工技术

在该技术应用过程中,需要对技术类型进行全方位掌握和了解。由于施工方法的不同,所采用的技术也有一定差异,发挥出的价值更是大不相同。因此,施工技术水平在不断提升的同时,预应力管桩技术也要做出相应改变。在水利施工过程中,针对预应力管桩施工技术,锤击法以及振动法的应用较为普遍,在利用锤击法进行水利施工过程中,速度很快,能提升施工效率。并且,该技术与静压力桩施工技术同时实施,能够大大提高施工质量。在施工环节,为保证施工作业有序开展^[2],必须严格依照施工流程和规范进行,以便提高整体施工效率。

2 水利水电建筑工程施工管理措施

2.1 做好前期准备工作

水利工程项目在施工之前,施工技术和质量管理工作的包含对施工现场实地考察、检查施工材料以及对施工图纸进行审核等。水利工程施工环节非常复杂,很容易受到外界因素影响,所以必须在施工之前做好各方面检查工作,才能为后期的施工技术和质量管理奠定良好的基础。因此,相关技术人员要提前到施工现场进行勘察,并且还要在信息技术的协助下对现场地质情况进行全面分析,这样才能为后期施工提供更加精准的数据。勘察

过程中获取的所有数据可为图纸设计提供参考^[3]。水利工程在施工过程中涉及到大量的施工材料,为了保障水利工程施工质量,材料质量必须要符合相关要求,所以施工单位管理人员必须要到在监理单位的监督之下对施工材料质量进行检验,不仅要检验施工材料的各类合格证书和出厂证书,同时还要进行质量抽样检测,从而避免对水利工程施工质量造成影响。

2.2 施工材料质量管理

水利工程项目施工过程中,施工材料质量非常关键。施工单位在构建施工技术质量管理机制过程中,必须要将材料管理的内容细化到各个施工环节。采购人员在施工材料进行筛选时,要确保施工材料的型号、规格等符合施工要求,对供应商的信誉和材料的质量进行核实,施工材料的质量符合要求再进场^[4]。进场之后,要做好合理的摆放和储存,对施工材料进行全面防护,避免在储存过程中质量受到影响。

2.3 定期对设备进行检修和管控

施工设备是工程建设中非常重要的支撑,加强对设备的管理也是至关重要的管理内容,一旦施工设备出现问题,很有可能会耽误施工进度,甚至会影响工程质量,因此,管理人员要加强对技术人员的培训,提升技术人员的设备操作水平和技术水平,确保设备的正常使用。设备操作人员要定期对设备进行维护和检修,及时发现设备存在的问题,并且向相关领导汇报设备运行情况。此外,还要对设备进行每日巡检,认真填写巡检记录表。材料采购人员要严格按照水利水电工程施工材料需求标准进行采购,尽量采购同一生产厂家的材料。水利水电工程中会用到水泥、粉煤灰、砂石料、钢筋、混凝土等基础性的施工材料,采购人员在选用之前,需要对供应厂家进行实地考察,包括对供应厂家的口碑进行了解,观察材料生产的内部环境,检查供应商家是否具有从业生产许可证等^[5]。

2.4 加强对水利工程的动态管理

水利工程在施工过程中,要想使整个工程项目的质量得到保障,就必须要对施工过程进行动态监管,并且还要通过有效的方法激发作业人员施工积极性,避免对水利工程的施工进度造成影响。水利工程项目在建设过程中涉及到的资金一般都是由国家财政部门负责,所以水利工程施工技术和质量管理也是由监管部门负责,虽然中小型水利工程项目在选择监管单位时也会通过招标的方式,但是其中也有很多暗藏关系,很容易影响到监管工作的真实性^[5]。水利工程在施工前就已构建好完善

的管理制度, 管理部门须根据水利工程施工过程中的实际需求随时对管理制度进行调整。

3 结束语

综上所述, 水利水电工程建筑施工技术和管理十分重要, 不但对水利水电工程建筑施工质量产生极大影响, 而且影响水利水电工程的施工效果。因此, 要对水利水电工程建筑施工技术和管理等内容进行详细分析, 采取相应的措施。只有通过这样的方式, 才能保障水利水电工程建筑施工效果, 提高水利水电工程建筑施工安全性, 使其更好地为国家发展提供助力。

参考文献:

- [1] 张瑞刚. 现代化水利水电工程建筑施工管理和技术分析[J]. 工程技术研究, 2020, 5(18): 94-95.
- [2] 吴敏. 浅谈水利水电工程建筑的施工技术及管理研究[J]. 中国设备工程, 2021(13): 228-229.
- [3] 陈成植. 信息化技术在水利工程施工管理中的应用研究 [J]. 粘接, 2020, 43(08): 188-192.
- [4] 李延忠. 水利水电工程施工技术管理研究——评《水利水电工程管理》[J]. 人民黄河, 2021(3).
- [5] 李孙强. 水利水电工程建筑施工现场安全问题及管理策略[J]. 中小企业管理与科技(中旬刊), 2019(10).

